



江文静：失眠者如何睡个“好”觉

晒太阳、做八段锦、听音乐等都能助眠



□ 本报记者 任成盈 黄鑫
实习生 王致轩

在日常生活中，有不少人面临着辗转反侧、难以入眠的状况，或者凌晨醒来、无法再次入睡等睡眠问题，身体状态受到很大影响。《中国睡眠研究报告2023》也显示，目前中国有近3亿人存在失眠问题。

近日，《大众名医馆》邀请山东大学齐鲁医院老年神经内科主任江文静做客直播间，教广大观众如何睡个“好”觉。

江文静介绍，失眠是睡眠障碍的一个类型，入睡困难、睡眠维持差、容易早醒等都是失眠的表现。江文静说：“入睡超过30分钟就可以称为入睡困难，睡眠中大于等于两次觉醒就可以称为睡眠维持困难。此外，比既往生物钟

时间提前一个小时醒来算作早醒。这些都是失眠的症状。同时，失眠患者还会有日间症状，失眠后常出现困倦、疲劳、易激惹的情况。”

失眠的成因复杂多样，不同类型失眠的治疗方式也不尽相同。江文静称，如果是躯体因素引起的失眠，比如患者有疼痛、瘙痒等症状，一定要先解决躯体疾病。“还有一些药物引起的失眠。比如一些病人服用利尿剂，晚上就会频繁起夜。有些病人服用激素或喹诺酮类抗生素，也会因为药物引起的兴奋影响夜间睡眠。这种情况下，要对他们服用的药物进行重新梳理。”江文静说。

除了外源性因素影响，还有一部分人会因心理因素影响导致睡眠质量大打折扣。江文静说，大多数失眠和抑郁、焦虑相伴相生。上班族有时会面临工作压力，老年人可能会面临亲人离世、独居等压力。对于这类失眠情况，她建议从认知行为疗法入手，而不必直接通过药物治疗。

“改善睡眠可以从改变生活方式做起。”江文静说，“下午四五点后尽量少饮用浓茶、咖啡等，睡前避免观看惊险、悬疑的影像或书籍，避

免饮水过量或进行剧烈运动，以免刺激大脑皮层，影响入睡。可适当听一些舒缓安静的音乐，睡前泡脚也有利于顺利入睡。”同时，她强调，对睡眠的需求存在个体化差异，要正确认识睡眠时长与睡眠效果之间的波动关系，不要因“睡不满七八个小时”就感到焦虑，以免承受不必要的心理压力。

睡前玩手机也会影响睡眠。江文静介绍，在床上躺着玩手机的行为并不可取。手机中的信息刺激和屏幕发出的蓝光会刺激大脑皮层兴奋并抑制褪黑素分泌，进而干扰睡眠。她建议大家养成“床只用来睡觉”的意识。无困意时，可去别的房间活动或看些书，等到有困意后再上床入眠。睡觉时，也要将手机远离床头，减少手机对睡眠的干扰。

部分失眠患者倾向于自行使用褪黑素助眠。对此，江文静表示，失眠患者还是需要先去看一次医生、排查完失眠原因后再使用药物或保健品。“褪黑素实际上是我们松果体正常分泌的一种激素，它和其他的镇静催眠类的药物相比更安全可靠，但目前国内没有‘药’字号褪黑素上市，市面上的褪黑素类保健品可能良莠不齐，大家要慎重选择。”江文静说。

无论是镇静催眠类药物还是褪黑素，江文静都建议患者从小剂量开始服用，循序渐进，逐渐摸索出在自身产生最大疗效的最小剂量。

很多老年人因睡眠时间逐渐减少而感到焦虑。江文静称，不同年龄段人群的睡眠需求本就不同。“新生儿可能每天有超过20个小时的時間在睡觉，学龄期的儿童一般需要10个小时的睡眠，而老年人由于衰老，褪黑素分泌减少，其他激素也分泌减少，容易出现睡眠时间缩短的问题。”对于这部分人群，她建议定点起床，白天可以适度补觉。

江文静介绍，晒太阳、做八段锦、听音乐等都能助眠。阴雨天气时，人们普遍更容易入睡是与这种环境下单一而舒缓的外界刺激有关。因此，她建议失眠者通过播放白噪音、舒缓音乐等方式，为自己营造一个有助于入睡的宁静环境。江文静还认为：“调整睡眠姿势以改善睡眠质量是一种值得尝试的方法。”她鼓励人们在身体条件允许的范围内，积极尝试不同的睡眠姿势，以找到最适合自己的入睡方式，并进一步提升睡眠质量。

山东省中医院上演“生命奇迹”

双胞胎“超早产儿”提前92天成功降生

□ 本报记者 任成盈
本报通讯员 张文静

4月3日是清明假期前的最后一个工作日。当日下午三点半左右，山东中医药大学附属医院(山东省中医院)的产房里，无影灯下，一场争分夺秒、惊心动魄的生命接力救援正在进行，一对双胞胎“超早产儿”在三分钟内接连娩出，提前92天来到这个世界。

因发育不成熟，这对双胞胎“超早产儿”仅有手掌大小。经验丰富的助产士朱艳婷立马接过孩子，将其轻放到提前预热好的复温台上，用保鮮膜快速包裹，又用新生儿纸尿裤改造成的小帽子戴到孩子们的头上，防止失温。在不到一分钟的时间里，医护人员对孩子进行了气管插管、正压通气、建立静脉通道并测血糖……经过紧张奋战，这对只有1000g和1140g的双胞胎宝宝复苏成功，被转入了新生儿重症监护病房进一步救治。

对新手妈妈刘青(化名)来说，这次的生产经历是意料之外且一波三折。

3月26日，刘青来到山东省中医院进行常规产检，然而产检结果却让她大吃一惊：她的宫口已开大3厘米。而当时，她的孕龄仅有26周。

26周，“足月儿标准妊娠期是40周，28周以后分娩的胎儿叫‘早产儿’，28周之前在医学上称为‘超早产儿’。”山东省中医院产科主任秦莹告诉记者。据了解，超早产儿因为各脏器发育不成熟，出生后存活率很低，要度过呼吸关、颅内出血关、感染关，死亡率较高。体重<750g、胎龄<20周的超早产儿，死亡率高达90%以上。

彼时的刘青还没有肚子疼、官缩的症状，于是她被紧急收治入院进行保胎治疗。从硫酸镁、安宝、中医寿胎方到抑制宫缩的“天花板”级药物阿托西班……产科大夫把能用的保胎药都给刘青用上，只为延长她的孕周。毕竟，让胎儿能在宫内多待一天，出生后的存活几率就更大一点。再好的温箱也比不上妈妈的子宫。

在山东省中医院保胎一周后，胎肺已经成熟。4月3日下午，正在门诊坐诊的秦莹接到了病房值班大夫打来的电话。“主任，刘青能感觉到明显疼痛了！”电话里，值班大夫焦急地说。挂断电话后，秦莹火速赶往病房。

“我为什么要这时候生？”刘青满脸委屈。秦莹耐心安抚她说：“宫缩不能抑制还是因为宫内环境不好，不然孩子不会这么着急出来。”

秦莹又向刘青详细讲解去年成功接产26周超

早产儿的经历，她的情绪才慢慢稳定下来。

经过检查，刘青的宫口已经开到五六指，

情况紧急，秦莹说：“这种26周的胎儿很小，一

般宫口开到六七指就会掉出来了。这种情况下

没办法再保了，必须终止妊娠。”事后回想，秦莹觉得那是一个非常关键的决定。

“一般来讲，生双胞胎剖宫产的几率比较大。但当时床旁超声显示胎儿都是头位，有符合自然分娩的条件。我们想，如果采取剖宫产，孩子出生后能存活还好，万一不能存活的话，妈妈白挨一刀是一个很大的创伤。首先她再要孩子需要等两年时间，而且疤痕在身体上，这种围手术期的创伤和失子之痛她一辈子都会忘不了。”秦莹说。

和刘青及其家属商量决定自然生产后，秦莹迅速组织产科、新生儿科团队会诊，并制订了详细的抢救方案。产科副主任医师邢建红在下夜班途中得知产妇即将分娩，立即返回产房；新生儿科主任夏立红远在上海，也一同布局抢救流程；新生儿科医师崔明朋、赵友兴接到电话立即挂断电话后，秦莹火速赶往病房。

“从出生就注定比较艰辛，我们能做的只是保他们一段路不那么崎岖。有些调皮的天使提前降临人间，迫不及待地要享受父母的宠爱，但他们柔弱的身体承受不了人间的冲击。还好，有那么一群人，准备好所有，张开双手，护你周全，你若不离不弃，我必竭尽全力。”

顺利降生，产房里足足集结了十几个人。接生，固定胎位，给孩子做心肺复苏、气管插管……所有人严阵以待，各司其职，等待刘青开始生产。

“早产的孩子发育不完善，如果产程过长，产道挤压很容易导致发生颅内出血。所以我们必须尽快结束分娩。我们事先做好完全准备，只等孩子降生。”秦莹说。

下午三点半左右，两个孩子伴随着啼哭来到了这个世界。复苏苏团队在最短时间内完成了一系列操作，新生儿科护士张毅快速地在孩子薄如蝉翼的皮肤上建立静脉通道。虽然孩子们的体质较轻，但生命体征稳定。

“目前呼吸机上各项指标还比较稳定，第一次颅脑超声无明显异常，少量开奶了，已经跟产妇家属说尽快送母乳。”孩子出生几天后，秦莹收到了新生儿童重症监护病房大夫发来的消息。

在社交媒体上，秦莹这样写道：超早产儿从出生就注定比较艰辛，我们能做的只是保他们一段路不那么崎岖。有些调皮的天使提前降临人间，迫不及待地要享受父母的宠爱，但他们柔弱的身体承受不了人间的冲击。还好，有那么一群人，准备好所有，张开双手，护你周全，你若不离不弃，我必竭尽全力。

刀尖上行走，为颈椎病患者带来希望

□ 卢晓

“脊柱外科是一个很有成就感的专业。有的病人来的时候是坐着轮椅来的，但出院的时候就能站起来了，或者能拄着拐杖走路了。我们就特别开心。”谈及自己的专业，山东第一医科大学附属省立医院(山东省立医院)脊柱外科主任董军的自豪溢于言表。

董军毕业于第二军医大学，师从国内著名脊柱外科专家袁文教授。2007年博士毕业后，他进入山东省立医院，成为一名脊柱外科医生。近年来，他在院内一直保持着每年300台左右的手术量，尤其擅长颈椎病治疗。

做手术胆大心细

目前，在颈椎病的各种分型中，最常见的是神经根型颈椎病和脊髓型颈椎病。突出的椎间盘或各种增生的骨赘压迫神经根或脊髓，会引起人肢体活动和感觉障碍。“病人可能拿不住筷子或笔，系扣子系不上，或者

走路不稳像踩棉花一样。”董军说，“我们手术的原则就是解除神经的压迫，给神经以空间和时间去恢复。”

然而，脊柱周围血管神经丰富，在进行手术时，稍有不慎就会造成损伤。“我们做手术就好比‘在刀尖上行走’。骨头下边就是神经，去除增生的骨赘时，如果碰到神经，后果就是灾难性的。医生手一哆嗦，可能病人就不会走路了或者不能动了，这对病人生活质量的影响是巨大的。”董军说。

在这样精细的手术中，医生的胆量和技术缺一不可。为了练就一颗镇定的心和一双稳健的手，外科医生通常要历经多年艰苦卓绝的训练。董军说，他在平常训练时常用磨钻磨水煮蛋的蛋壳，已经练到“蛋壳被磨下，内层蛋膜却不被破坏”的境界。

他曾接诊过一个30多岁患腰椎肿瘤的病人。谈及这个病人的救治过程，董军对他强烈的求生欲望印象深刻。“一个30多岁的男性上有老、下有小。如果失去他的话，整个家庭都会受到很大的打击。”董军说。

最终，这位病人的手术非常成功。在术后的10年间，他每年都会在大年三十下午给董军打一通电话，表达对他的感激。董军说，他遇到很多这样一直把他放在心上的病人。

董军也为90岁高龄的老人做过手术。老人因枕颈畸形压迫骨髓进而影响行走，由当地医院转来山东省立医院。在多学科会诊确认老人可以接受麻醉后，董军为他快速进行了手术。

“老年人如果瘫痪卧床，其实很快身体就垮掉了。这种病人我们冒险给他治疗就是在救他的命。”董军说。

提到这些经他治疗后生活又重新恢复生机的病人，董军坦言：“有时候想想这些事，还是会觉得自己很值得。”

做研究攻坚克难

当然，对董军来说，也还有一些急需被攻克的难点，比如颈椎后纵韧带骨化症。

正常情况下，颈椎后纵韧带是一种有弹性的纤维组织。而颈椎后纵韧带由于各种因素导致增生肥厚并钙化后会失去弹性，慢慢由成纤维组织变成骨性组织。它压迫脊髓和神经根，将产生肢体感觉和运动障碍，甚至导致全身瘫痪和大小便失禁。

山东是颈椎后纵韧带骨化症的高发区。因为没有很好的药物控制方法，病人一旦发生严重的颈椎后纵韧带骨化，就必须用手术方式解决。“但这是很多医生不敢涉及的领域，因为手术做完瘫痪风险是非常高的。”董军说。

董军做过一些成功的颈椎后纵韧带骨化手术。但面对一些发现晚、病情复杂的病例时，他也不乏无奈和无助。“我们很渴望改善病人的状况，但又没什么好办法。运用现有的设备和技术也无法得到一个非常好的结果，那种心情是非常沮丧的。”董军说。

在这种背景下，近年来，董军和他的学生在颈椎后纵韧带骨化的发病机制、手术效果预测和最佳手术方式等方面做了一系列研究。面对这块难啃的“硬骨头”，董军展现出来的，是“舍我其谁”的担当。

对董军来说，在山东省立医院脊柱外科的17年，是“在刀尖上行走”的17年。他用仁心和仁术为无数颈椎病患者解除了痛苦，带来了自由行走的机会，为他们的生活带来了新的希望。

以赤诚之心践行医道

□ 卢晓

“给他计尿量，滴注顺铂前后保持尿量大

不忘初心 “与光同行”

除了在临床实践中不断学习，她还热衷于参加中国临床肿瘤学会主办的学术比赛。她说：“我想了解最新的医学研究成果和技术动态，也想得到权威专家指点，将更先进的治疗方法应用到临床实践中。”

2022年，带着两例消化道肿瘤免疫治疗的前沿案例，丛蕾在“全国消化道肿瘤病例评选越野赛总决赛”中获得全国总决赛第二名，并与冠军和季军一同将来自全国各地的病例汇编成《消化道肿瘤免疫治疗病例精粹》一书。“山重水复疑无路，柳暗花明又一村”，正如她在案例总结时用的这句话，她的探索与研究为患者带来了更多治愈希望。

听着医生舅舅的治病救人故事长大的丛蕾，一直怀着一颗热烈的、救死扶伤的心。

“高考填报志愿时，我填的全部是医学

院。”学医后，跟随着研究肺癌的博导，丛蕾积累了大量肺癌相关的科研经历。然而，面对消化道癌症，尤其是胃癌、肠癌在国内逐年上升的发病率，以及患者过载的疾病负担，她说：“消化道肿瘤可攻克的领域很广，我想试试。”选择投身于此，既是兴趣，更是责任。

关注疾病背后的“人”

肿瘤中心是一个见惯了生死的地方。人们常说，医生共情是大忌。而丛蕾却直白地表示自己是一个共情能力较强的医生。“当我看到患者的病情奇迹般好转；看到患者与爱人不离不弃、相濡以沫，我都会为之动容。”她更愿意承认自己是一个感性的人。

“理性是刻意的，感性是天然的”，医生要关心的不只是疾病，更是疾病背后的“人”。

除了临床医生，丛蕾还是山东省立医院

药物临床试验质量管理规范(GCP)肿瘤专业基地秘书，承担部分新药物上市前的临床试验。按照瘤种的不同，她将科室目前的50多个在研试验项目制成了一个随时更新的表格，以便给患者治疗时参考。她说：“有新药就有新靶点，有新靶点就有新机会，患者就多一份可能。”

“温柔、耐心、细致”，是大家对丛蕾的一致评价。她说：“很多患者会主动和我聊天，从结婚聊到带孩子，家长里短什么都有。”从不吝啬给予患者关心和支持的丛蕾，是患者的“头号听众”。面对患者对治疗的恐惧，她也会耐心地逐一解答。“很多患者担心化疗会疯狂脱发和呕吐，其实随着化疗药物的更新迭代，这两个问题已经被逐渐改善了。现在是‘无呕病房’、‘无痛病房’。”她说，“未来，我们要攻克的难题仍然很多，但只要能让病人获益，我就有动力一直参与下去。”

中医药文化与中华文明的突出特性

□ 陈高潮

中华文明具有突出的连续性、突出的创新性、突出的统一性、突出的包容性、突出的和平性。这五个突出特性，在博大精深的中医药文化中均有典型体现。

中医有诸多学派，学派传承更具有连续性特征。比如，以《黄帝内经》为根本形成了医经学派，也奠定了中医学理论的基础。今天的中医基础理论，仍是以《黄帝内经》为主要内容，体现了较强的连续性。再如，以《伤寒杂病论》为根本形成经方学派，重视运用经验方。复方治病在先秦时代就已经很普遍。西汉时代，经验方已成一大派别。因经验方的盛行，宋徽宗也曾主持编纂《圣济总录》二百卷，所集有效方剂约2万首。

历经数千年的发展，中医在历史上形成了众多学派，这些学派从内部看，具有很强的连续性特征，若从中医药文化发展整体视野看，又具有很强的创新性特征。这些学派有的针对特定疾病，有的针对特定辨证治法，有的则针对医家所在地域而命名，形成了具有本派特色的理论。与西医以还原论为基础追求医疗知识的普遍共识有着本质差异，学派纷呈已经成为中医临床治疗的主要特征。中医药讲究因地制宜因人制宜，这正是中医药文化自身所具有的创新性体现。

在中医药文化理念中，人与自然界是一个统一的整体，人体各个组织、器官共处在一个统一体中，不论在生理上还是在病理上都是互相联系、互相影响的。因而从不孤立地看待某一生理或病理现象，应多从整体的角度来对待疾病的治疗与预防，特别强调“整体观”。这种“整体观”特征充分体现了中华文明的统一性。

从中外医学交流史看，中医药文化具有很强的开放包容性。随着“丝绸之路”的开通，东南亚各国的医药开始陆续传入我国。此后，中医药文化与其他文化的交流融合不断加深。我国很早以前就曾向印度输出人参、茯苓、当归等药材被彼邦称为“神州上药”。唐代高僧义净和尚，常用中医药的理论和方药来为印度人民诊治疾病。我国汉代的麻沸散曾传入阿拉伯而后发展为吸入麻醉法。公元10世纪时，我国的脉学也曾被阿拉伯医生所吸收，从而成为诊断疾病的重要手段之一。从医药角度，日本明治维新以前，一直是汉医汉药在唱主角。可见，中医药文化具有突出的包容性，中国人以博大的胸怀面向世界，实现了中药应用上的“中西合璧”，满足了百姓治疗疾病之需。兼容并蓄，有容乃大，中医药学的内生动力也得到了增强。

“和”是中华传统文化的核心、是精神、文化、道德、政治、信仰等形成的法则，深刻影响着中华民族的世界观、价值观、方法论等各文化领域